



▲2010年7月6日,李明博在青瓦台举行午餐会,宴请从南非世界杯载誉归国的韩国男足,并试吹“呜呜祖拉”。

2007年,李明博当选大韩民国总统。

任期内,他推行市场引导策略,力图使韩国成为全球第七大经济体;对外则修复韩美关系,并强力要求朝鲜放弃核武。

卸任时,李明博称,“韩国不再是边缘小国,而是世界的中心国家”。

首尔时间2月25日零时,韩国总统权杖由72岁的李明博传给了61岁的朴槿惠。

但这个掌舵韩国5年的男人的故事,并未完全结束,他的功过仍待评说。

掌声? 骂声?

李明博这五年

“豆腐渣工程”曝光:“前总统魔咒”奏效?

执政5年间,李明博本人“两袖清风”的形象未被扳倒过,在他当选前几天,他就把自己的全部资产向社会公布。但他的亲戚、亲信却先后因腐败事件被抓、下台,他因此在卸任时也不得不说,“我本人恳切希望建立一个没有道德缺陷的政府,但周边的事情给国民带去了忧虑,对此深表歉意。”

目前,已交出权力的他面临着“被算旧账”的危险,首先就是“四大江”工程丑闻。“四大江”是

韩国境内4条主要河流:汉江、洛东江、锦江、荣山江。“四大江治理项目”是李明博政府的核心工程,投入高达22万亿韩元。

在李明博任职第四年的2011年,韩国监察院曾称“四大江得到了很好的管理,应对洪水能力比过去提高了。”但2012年6月,韩国公平交易委员会称,要制裁四大江投标的“暗箱操作”,而监察院当时却默不作声。

可在李明博卸任前的微妙时

期,监察院却杀了个“回马枪”,在今年1月17日发布了四大江项目的监察结果,批判工程既没改善环境,也没实现经济效益。“水质相当于工业用水的水平,大幅低于政府当初提出的目标。”

同时,可能存在的“豆腐渣”工程,更是恶化了李明博的施政形象。监察院称,四大江工程区间的蓄水池下方都被急流侵蚀,蓄水池主体建筑也出现龟裂。“16个蓄水池中11个的耐久性有问题。”

在韩国政坛,素有卸任总统被算旧账的“前总统魔咒”。如果“四大江工程”被证实确有问题,那李明博可能也将中招。由此,外界认为监察院此举是“政治监察”。“在四大江项目完成前,已有人怀疑其安全性、水质、投标腐败问题,但监察院却拖延调查。”韩国《中央日报》评论说。民主统合党的发言人也称:“监察院为了给朴槿惠政府减少负担,巧妙地选择了揭发时间。”

经济:金融危机下,续写不倒“神话”

2008年2月25日,是李明博五年政权的正式起点,也是他“平民神话”的顶点。大选中,他以48.7%的高得票率大败对手郑东泳,当选第17任韩国总统。

当时,“偏左”的民主党已执掌韩国10年之久,贫富差距扩大,失业率居高不下,人民的教育、住房负担日益沉重。不少观察家认为,注重意识形态的政治一定程度上阻碍了经济发展。民

众对政府的期待日渐下滑,“求变”声浪逐年高涨。

而李明博个人,既是一个出身贫寒的“平民神话”,又是韩国历史上首位经济界出身的总统。当年,这位“商而优则仕”的总统说:“经济复兴是当前最迫切的任务,必须从过去的意识形态中解脱出来,开启实用主义的新纪元。”

但两个月不到,他就因全面开放美国牛肉进口,让韩国百姓

大为失望。在首尔,质疑“疯牛病隐患”的人们大规模游行,甚至与警察发生暴力冲突,冲击总统府。这让他的支持率暴跌。随后,总统府发言人李东官为首的7名总统高级秘书集体辞职。李明博不得不宣布延期执行韩美牛肉进口的新协议。他难堪地承认,“牛肉风波”已造成民心涣散,让新政府在成立之初便陷入困境。

很快,“赢得信任”的机会来

了——当年秋天,金融危机震撼全球。韩元暴跌,股市遭遇寒冬,几大经济支柱发展乏力,李明博政权仿佛在“走钢丝”。但有“推土机”绰号的李明博,稳扎稳打,带领国家度过了危机风暴。

在经济合作与发展组织中,韩国脱颖而出,成为34个市场经济国家中最早摆脱负增长的“状元”。因此,李明博的支持率恢复到了40%以上。 (下转B02版)